

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Lunes 12 de Abril de 1915

Núm. 335

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

ACUERDO SIN CUMPLIR

LO EXIJERÁ TERUEL

El viernes pasado, en nuestra sección «Cronica diaria», nos hacíamos eco de que apesar de haberse acordado unánimemente por nuestro Municipio dar el nombre de Joaquín Costa a la calle del Tozal hace varios meses, bastantes, este acuerdo no se ha cumplido hasta la fecha, cuando en poder del Ayuntamiento está ya la placa que ha de colocarse honrando así al esclarecido aragonés, ejemplo y gloria de la raza española.

Ignoramos a santo de qué, es todavía Tozal, lo que debe ser Joaquín Costa, para orgullo nuestro, y ese acuerdo tomado por la Corporación municipal y no cumplimentado aún por la Alcaldía, habrá de cumplimentarse pronto, muy pronto, porque de lo contrario lo exigirá Teruel.

Afortunadamente, en el Ayuntamiento hay concejales democratas, liberales y republicanos que unidos a otros de buena voluntad y de sentimientos nobles y elevados, exigirán con entereza el no demorar por un solo día más la colocación de esa inscripción que debe decir: «Calle de Joaquín Costa».

Va siendo una burla y burla que no puede consentirse, el que no se cumplimente el acuerdo que el Ayuntamiento tomó y un Alcalde no debe, no puede por su voluntad exclusiva dejar de ejecutar esos acuerdos de la Corporación.

Aquel hombre que por su España sacrificó mil veces la vida, es acreedor a que le guardemos respeto santo.

Al morir Costa, España perdió una de sus glorias más grandes, una de sus figuras más excelsas, y Aragón un bravo que, cual Agustina, le hará inmortal.

Zaragoza y Huesca con Teruel, forman la región aragonesa y si aquéllas han hecho lo que debían

por el genio de los genios, Teruel hará lo que debe hacer porque de Aragón es Teruel y en Teruel somos tan aragoneses como Costa fué, como Huesca y Zaragoza son.

Desde las columnas modestísimas de DIARIO TUROLENSE, depositando todo nuestro cariño, afecto y respeto en el pedir, rogamos al señor Alcalde, en nombre de Teruel, satisfaga la aspiración popular que es la de colocar el rótulo consabido allí donde aun dice «Calle del Tozal».

Cuando así se haga habremos honrado a Teruel, a Aragón, a España y enaltecido el nombre glorioso del ilustre aragonés.

CRÓNICA DIARIA

¡EL 10.769!!

Es evidente, los poseedores del número 10.769 (no olvidéno) están en vísperas de ser ricos; palabra.

No creáis, carísimos lectores, que son sueños o brujerías; ni son brujerías ni son sueños; lo que a contaros va el cronista es real, es sucedido no ha muchos días en Teruel y es un deber profesional el que obliga a referir lo que seguramente por cuento vais a tomar.

Tomen nota los que aspiran a ser felices con la lotería y percatense de que pueden ser ricos en el más brevísimo plazo pues el gordo este mes ha de ser forzosa e irremisiblemente en uno de los sorteos que faltan el 10.769.

En los días que van del mes de Abril, y lamento no recordar la fecha exacta, por la conocida y llamada Rambla de Valdelobos pasó una banda numerosa de tordos y un labrador que en su finca se hallaba bien ageno a la visita de los aéreos caminantes, hizo un disparo sobre la banda de los repetidos tordos y uno de esos pobres animales que, contento y animoso marchaba con sus compañeros, dió en tierra con sus plumas, víctima del disparo certero del labrador.

El pobre pájaro en cuestión, llevaba en una de sus patitas una anilla de plata bastante ancha en la cual leíase: «10.769—Loto—Praga (Austria).».

¿Y qué tendrá esto de particular?, dirán muchos. Pues la tiene, señores, la tiene, si la lógica es lógica y no miente.

El número 10.769 expresado en anilla de plata por nada menos que los austriacos? ¿Quién no cree en las víctimas de los austriacos contadas por ellos?

Esto, esto es un dato, (no confundirse con el Presidente del Consejo) ¡qué duda cabe!

Además; ¿no estamos todos de acuerdo al asegurar que la lotería es cuestión de pata? Pues, señores, no hay que discutir más, el tordo llevaba en su pata el 10.769 y hay que buscarlo, esté donde esté, el que quiera ser rico.

Bien sé yo que a estas horas danzan cartas y telegramas por todas partes en busca del futuro gordo.

Y ya, vosotros, jugadores que estais en vísperas de ser ricos, acordáos del pobre labrador a quien por su certero disparo vais a deber vuestra fortuna.

EN EL INSTITUTO

Las conferencias escolares

Ante numerosa y escogida concurrencia, tuvieron lugar ayer en el salón de actos de nuestro Instituto general y técnico, las conferencias que los alumnos del sabio doctor Sr. Doporto, dan todos los domingos sobre Historia Universal.

Los conferenciantes de ayer, fueron los aplicados y muy aventajados escolares Alfonso Fernández Merino, Arcencio Pueyo Barón y Agustín Vicente Gella.

Con naturalidad asombrosa, nos describieron los jóvenes discípulos del ilustre Doporto, el vivir de los chinos, costumbres y poblaciones de aquel país, explicaciones que muchos de los allí presentes no hubiéramos dado por desconocer, por ignorar lo que esos hombres del mañana nos enseñan hoy, con toda claridad, con todo detalle.

Sigan por ese camino los estudiosos escolares que ayer nos enseñaron sus buenas aptitudes, que su fruto recogerán; orgullo y satisfacción para el profesor que logra aplausos y ovaciones para sus discípulos y satisfacción y orgullo para los padres que logran tener hijos aplicados y de porvenir.

Reciban los jóvenes Fernández, Pueyo y Vicente nuestro aplauso, pero nuestro aplauso condicional para que por el camino del estudio continúen, nuestra felicitación al bueno, al sabio Doporto, y a los padres de esas criaturas que conocen lo que ven y saben cuanto dicen; felicitación que sale del alma para nuestro muy querido amigo D. Agustín Vicente Pérez por ese hijo, por ese Agustinico que ayer hizo conmovér al auditorio en su disertación.

Lo de las Subsistencias

(ARTÍCULO DE PRIMERA NECESIDAD NACIONAL).

Aseguro a ustedes que hay para reirse. Si, señores; hay para reirse si no fuera cosa de llorar, ya que la situación

que nos han creado estos economistas nuestros es de lo más peligroso que se conoce.

Cuando yo hice en *El Norte de Castilla* la información de la cosecha—que tantas alabanzas ha obtenido en las Cortes nada menos—, apuntaba redondamente, tocando de cerca la realidad, que nuestra cosecha de trigo en 1914 nos haría importar, por término medio, dos millones y medio de quintales de trigo, si queríamos cubrir todas las necesidades hasta la próxima recolección. Pero como esto lo decía un periodista obscuro, de provincias, de esos que no cenau con los ministros, ni cobran subvenciones, es claro que por entonces se oyó lo que yo dije como quien oye llover. No fué, luego, así, cuando nos percatamos de que el pobre escritorcillo de orillas del Pisuergo TENIA RAZÓN. Entonces se cantaron palinodias y alabanzas... ¡y maldito lo que me importó, por cierto, como no me habían importado los desdenes de antes! ¡Con desdenes a mí que soy perro viejo!

Pero lo cierto es que los hechos vienen a dar la razón al que la tiene, y que si entonces el Gobierno se hubiera incautado prácticamente de las existencias, pagándolas, por supuesto, en su justo valor, y hubiera procurado comprar trigo hasta llenar las provisiones más elementales, España, a estas horas, na estaría en poder de los agiotistas del mercado, ni a merced de un negociante; y el Estado español tendría ahorradas muchas pesetas que ha de gastarse ahora, si quiere alejar el peligro de que falte grano. Entonces, los precios, mucho más moderados, hubieran permitido adquirir más trigo en mejores condiciones, y hasta hubiese tenido el Estado un poco de dinero sobrante para aumentar las obras públicas, tan regateadas en muchos sitios.

Para hablar de trigo es preciso ver lo que ocurre por aquí, y se comprenderá, después de visto esto, que una cosa es ir a Valladolid y otra hablar con el ordinario, que dicen que dijo nuestro paisano D. Germán Gamazo, que de Dios goce.

Y lo que por aquí se ve es de lo más peregrino, y da idea de cómo entenderán algunos señores el patriotismo y la seriedad.

Voy a citar hechos sin citar pecadores, para que vea el piadoso lector que no hable a tontas y a locas.

En una ciudad inmediata, de cuyo nombre no quiero acordarme, surge, al conjuro de la acción oficial, un señor, rico él acaparador él y patriota él; y para que el pobre obrero tenga pan barato, ofrece al Ayuntamiento la cantidad de trigo que sea necesaria, a 56 rea-

los fanega (todos estos señores ricos y tal, hablan todavía en reales y fanegas) con la condición de que los panaderos no suban el precio del pan.

Perfectamente, ¿verdad? Pues el hecho es que este señor tiene en su poder trigos, desde hace seis años muchos de ellos, y estos trigos los adquirió a 44 y 46 reales fanega, como él dice; de modo que la generosidad de ahora le mete en el bolsillo de 2, 50 a 3 pesetas por fanega. ¿Estamos?

¡No sabemos si a estas horas estará ya propuesto para la gran cruz de Beneficencia!

En la requisita de existencias que se realiza actualmente hay poderoso comprador que declara que sólo tiene en su poder 300 kilos de grano, a fines de la semana anterior. Pues bien, en esa misma semana salieron de Medina del Campo, para Valladolid, nada menos que 17 vagones de trigo; y ahí tienen ustedes: da la picara casualidad de que ninguno de esos vagones fué para el magnífico y primer comprador de la ciudad de Anáhuac.

Aquí, en la patria del trigo como se suele decir, ha habido siempre un escandaloso margen entre el precio de aquel cereal y el del pan. Jamás le hemos puesto trabas al industrialismo aprovechado; y si acaso se intentó algo en este sentido, se dijo que los panaderos tenían siempre remanente grande, desde antes de abarataarse el trigo, con lo cual nos quedamos todos tan frescos, y el pan siguió vendiéndose al precio que quería su fabricante. Pues bien, ahora, y siempre que el trigo ha subido, ¡zas! da también la picara casualidad de que los panaderos no tienen ni meta de harinas compradas cuando estaban más baratas, y es claro que inmediatamente tienen que subir los precios.

Por todo esto y más que me callo, por no moler, era cosa de que los decretos sobre las subsistencias se proclamaran a tambor como la ley marcial, y que se hiciesen efectivos con la Guardia civil, porque si vivimos en país de aprovechados, en el que cada quisque se hace el loco cuando le parece, ya es sabido que el loco por la pena es cuerdo.

De modo que está pidiéndose a voces una ley, un tanto picata, para que cuando se presenten estos conflictos sociales todos seamos amparados con igual derecho y se ponga coto a la irregularidad y al egoísmo.

Dario Velao.
(De Vida Económica)

REVISIÓN DE VALORES

LOS CONDENADOS

No hace mucho tiempo pedía yo desde estas mismas columnas una revisión de valores. Una revisión política, una revisión moral y una revisión literaria.

El ejemplo del reestreno del drama de Galdós *Los condenados*, ha venido a poner de manifiesto los frutos y las ventajas que se conseguirían si esa revisión se llevara a cabo.

Se ha puesto de manifiesto, con el reestreno de Galdós, una falta en la que todos los días se incurre y que es una de las más grandes desdichas.

Antiguo y acreditado comercio de tejidos de
"EL FERROCARRIL,"

23—CALLE NUEVA—23

LIQUIDACIÓN VERDAD DE TODAS SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS
PRECIO FIJO

Lo ocurrido a Galdós no es un caso único. *Clarín* sufrió las consecuencias de ese mismo defecto, y en escala descendente, a otros muchos les sucedió tres cuartos de lo mismo.

El periodismo español, es indudable, tiene la culpa de esos y de otros desmanes. La crítica inconsciente, la crítica inepta, no puede dar otros frutos.

Da vergüenza leer hoy las gacetillas escritas (muchas de ellas por caballeros que todavía usurpan el puesto de críticos en los periódicos) con motivo del estreno de *Los condenados*, de Galdós. En todas ellas la inferioridad mental de los críticos se hace patente.

Ante la obra de Galdós, como ante otras obras y otros hechos, la ignorancia de los que debieran ser guías se pone de manifiesto con una brusquedad que hace daño. ¿Qué dirán mañana esos señores que escribieron hace veinte años todas las tonterías que se les antojaron con motivo de la obra de Galdós?

Porque a la revisión de hoy, a la justicia de ahora, hay que añadir, para que ésta surta efectos, el castigo merecido. Los críticos de la obra de Galdós están incapacitados para seguir diciendo sandeces. Porque si los críticos teatrales, y como éstos los que se erigen en árbitros de la opinión y tienen el deber de guiar, de encauzar y enseñar, no son capaces de adelantarse veinte años sobre las inteligencias vulgares y sobre los ignorantes, habrá que convenir en que maldita la falta que nos hace su labor y que lejos de servir para algo, son los primeros en laborar por el atraso moral y material del pueblo.

Vapores correos españoles

de Pinillos. Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 18 de Abril saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Príncipe de Asturias* con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LÍNEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS Requena e Hijos, Colón 62, VALENCIA

AL PASAR

En el teatro Español el público ha aplaudido *Los Condenados*, de D. Benito Pérez Galdós.

En el teatro Lara ha fracasado *Amanecer*, del Sr. Martínez Sierra.

Se impone creer que nuestra generación es mucho más culta que la que

hace veinte años rechazó *Los Condenados*, de Galdós. ¡Ya era hora que pudiéramos anotar algo agradable!

El Sr. Bugallal ha hecho unas «declaraciones» que quitan la cabeza; unas «declaraciones» que dejan tamaño al misinísimo e inmortal Pero Grullo.

Ya sabemos, por las inmanifestaciones del ministro, que «en España están divididas las opiniones en francófilas, germanófilas y neutrales». Como si dijéramos en gallistas, belmontistas, y amigos de que no les estafen su dinero. Y por mucho que chillen los otros para hacer propaganda, siempre son más estos últimos; los neutrales, que viven con las manos en los bolsillos, recelosos. Esto lo decimos nosotros.

Ahora bien; la propaganda que hacen los beligerantes en nuestro país, no tiene nada de particular «hasta cierto punto...» Esto lo dice el ministro. El Sr. Bugallal ha querido referirse en ese «cierto punto» al ramo de alimentación; pues de continuar «propagándose» los víveres hacia los beligerantes corremos el riesgo de tener que ir también a los Dardanelos en busca del trigo ruso.

Al señor Bugallal hay que decirle lo que le dice la afición a los toreros. ¡Al toro, al toro! Sustituyendo el toro por el trigo. Vamos, Sr. Bugallal. ¡Al trigo, al trigo!

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Hermenegildo

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Martín, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En San Martín, de cinco a siete de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

TEATRO

LAS ÚLTIMAS FUNCIONES

La Garra, La Malquerida, El Adversario y El Abuelo; ésta para beneficio de Montijano.

La Compañía Montijano, la que sin disputa más aceptación ha tenido en Teruel de mucho tiempo a esta parte, ya anuncia sus últimas funciones, ya

se va y se aleja de este pueblo agradeciendo a los turolenses su hospitalidad, su protección, su favorable acogida.

Estas eran las palabras que anoche, emocionado, pronunciaba el Sr. Montijano pensando en el día ya próximo de dejar Teruel.

Con una entrada más que buena, superior, púsose en escena el sábado «La Garra» tan celebrada y aplaudida por este público y «La Malquerida» ya conocida de sobra por la afición turolense.

La enfermedad, que por desgracia sorprende casi a última hora a dos señoras de la compañía, obliga a la dirección a tener que hacer cambio de papeles en el momento crítico de la función.

Se discutió y se discute todavía comparando la interpretación de ahora con la ya vista en otra compañía; apasionamientos inevitables y opiniones que el cronista respeta, pero conste señores que doy como bueno el conjunto, aunque reconozco que el reparto de papeles no fué acertado, ¿cabe más ingenuidad?

El público decía (yo no digo nada) que la Sra. Quevedo debió hacer la Raimunda, la Srta. Montijano debió descansar por ser ya bastante su trabajo en «La Garra», pero de no ser así, su papel es el de Acacia, la Sra. Abronini, debió ser la Juliana.

«El Rubio» no debe hablar andaluz Sr. León y unánime opinión del respetable fué, que debió hacerlo el Sr. Terrada.

Perdone el Sr. Montijano manifieste esta opinión que no es mía sino de la generalidad del público que el sábado aun reconociendo esto, aplaudió con gusto la buena voluntad, los deseos de agradecer que consiguieron a fuerza de tener que trabajar no poco.

«El Adversario» ayer tarde, buena entrada y aplausos para los intérpretes sobre todo para las hermanitas que Dios muchos años guarde.

«El Abuelo», la mejor obra de Galdós, muy conocida ya, pero apesar de ello el Teatro se llenó; era el beneficio del gran actor y había que demostrar las simpatías.

La interpretación superior, superior de veras sobresaliendo el beneficiado que cosechó aplausos incansables y... un pápiro de 50 cuacas del Círculo Mercantil y un magnífico bastón con puño de plata del Excmo. Sr. Marqués de Tosos a quienes dedicaba la función.

NOTA.—Hace unos días la señorita Montijano celebró su beneficio dedicándolo al aristocrático Círculo Turolense ¿regalo? 50 pesetas.

La cuota del Turolense 4 del ala mensualmente ¿socios? todo cuanto vale y significa algo, con Teruel entero.

El Círculo Mercantil con menos de la mitad de socios y 2 pesetejas de cuota al mes y por lo tanto una sociedad modesta, muy modesta regala al señor Montijano 50 pesetas el día de su beneficio.

¿Comentarios? los hizo muy sabrosos el público que anoche aplaudía el rasgo del humilde Casino Mercantil.

DE MERIENDA

Vaya canto y venga juerga
y eche usted p' alante, madre,
que hoy vamos de merienda.
Hoy nos vamos allá lejos
a un prado que tenga hierba
y allí solos, como viejos,
correremos nuestra juerga.
No se ponga triste, madre,
que hoy en los días de fiesta
se dejan atrás las penas
que es un bicho que molesta.
Ría usted, que cuando un hijo
mira a su madre contenta
cuando escucha en sus cantares
la alegría de su vieja,
siente ganas de reírse,
de abrazarla y de cogerla
y ponerla allá más alta
que la reina de la tierra.
Ríase, que su alegría
es cual sol que me calienta
y el sol hace feliz, madre,
y ahora mismo a tu cabeza.
Bello saca de sus canas,
que aunque usted no se lo vea
tienen también su belleza.
Fíjese en aquellas flores
parece que se monean
sólo porque usted las vea;
escuche los pajarillos
su canto cómo resuena
triste, alegre, amargo o dulce,
dicha, muerte, vida o pena,
nadie puede decir, madre,
lo que en su garganta suena;
fíjese allá bajo el río
con su agua que burbujea
fresca en su lecho de arena
y orgulloso porque sabe
que él es el rey de la tierra.
escuche aquella guitarra
la alegría que refleja
y mire a la gente joven
como se divierte y juega
y si no se le abren ganas
de hacerme caso pues, eá
venga canto y venga juerga;
y eche andar V. hacia alante
que hoy nos vamos de merienda.

Miguel Cabrera (hijo).

Teruel 12—IV—915

NOTAS PROVINCIANAS

FESTIVAL BENEFICO.—CENTENARIO
DE CERVANTES

ZAMORA.—Hoy se ha inaugurado
la tómbola de muñecas a beneficio de
la Gota de Leche.

Las papeletas son expandidas por
señoritas.

Los exploradores recorrerán las ca-
lles con organillos, por la tarde.

En el teatro Principal habrá una ve-
lada con cuadros plásticos para allegar
fondos con el mismo fin.

Mañana se verificará la promesa de
los exploradores de Toro.

Asistirán las compañeras de Zamora.

Se constituyó la Junta provincial
del centenario de Cervantes.

LOS FERROLANOS PIDIENDO ALCALDE.—
TRABAJOS EN EL ARSENAL.

FERROL.—La Prensa censura du-
ramente la actitud del Gobierno que,
no obstante los incesantes requerimien-
tos hechos a este objeto, aún no ha
nombrado alcalde, a pesar de que hace
ya un mes que el que lo era en propie-

dad dimitió con carácter de irrevoca-
ble.

La opinión está descontenta y no le
faltan motivos, pues en lo que la vara
presidencial rueda de mana en mano,
pasando por concejales de todos los
partidos, quedan desatendidos impor-
tantes problemas, tales como los de la
traída de aguas, crisis del trabajo, ca-
restía de subsistencias, etc.

Se han recibido órdenes de que se
realicen diversas órdenes de mejora-
miento y reparación en los talleres de
los arsenales, disponiéndose que sean
admitidos sesenta operarios eventual-
mente.

Pérdida El día 7 del actual, se
perdió un resguardo del
Banco de España.

Se ruega a la persona que se lo
haya encontrado lo devuelva a las
oficinas de dicho establecimiento.

INFORMACION GENERAL

—Señor Alcalde:

Se nos denuncia que el sábado por
la tarde varios señores que iban de pa-
seo por la parte izquierda del puente
de tablas, se vieron imposibilitados de
poder pasar hasta la azud, porque un
poco más adelante de donde tiene el
depósito del agua la compañía del fe-
rrocarril, habían obstruido el camino
con los despojos del carbón, y además
les prohibió el paso un empleado de la
compañía.

¿Es que tiene derecho la compañía a
esto? porque si no lo tiene, esperamos
le llamará la atención para que en ade-
lante no interrumpa el paso.

—Hemos de rogar al señor Goberna-
dor ordene a la policía, que sin consi-
deración a nada ni a nadie, haga guar-
dar el orden conveniente a ciertos indi-
viduos en el teatro, puesto que todos
estamos obligados a no molestar a los
demás.

Esperamos se corregirá este abuso.

—En la mañana de ayer el reposo
público decomisó cinco panes faltos de
peso.

—En Monroyo fué detenido el men-
digo Miguel de los Santos, de 34 años,
natural de Burgos, como presunto au-
tor del robo cometido en la ermita de
Loreto, sita en el término de La Codo-
ñera, en la noche del 7 al 8 del actual.

Al ser registrado no se le encontró
ningún objeto ni cantidad alguna.

—En muchas naciones la cuarta par-
te de los niños que mueren de la edad
de un día hasta los cuatro años es cau-
sada por la diarrea y el resto de las de-
funciones por todas las demás enferme-
dades juntas. La mayor parte de estos
enfermitos se salvarían tomando en pe-
queñas dosis el Elixir Estomacal de
Saiz de Carlos, que cura estas diarreas
incoercibles de los niños en todas sus
edades, incluso en la época de la denti-
ción y destete.

—El vecino de Santa Eulalia Loren-
zo Paricio Dobón, ha sido denunciado
ante el señor Alcalde por haberlo sor-
prendido con una carga de leña, sus-
traída sin la correspondiente licencia.

—Varios vecinos de Gea, han sido

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

INTERVENCIÓN EN OPERACIONES DEL BANCO DE ESPAÑA, NEGOCIACIÓN

DE LETRAS, COMPRA Y VENTA DE TÍTULOS DEL ESTADO ETC.

Órdenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao.

DESPACHO Democracia núm. 30-2.º - TERUEL

denunciadas por roturar una porción
de terreno, en la dehesa de la señora
Princesa de Pignatelli sin la debida
autorización.

—En Aliaga ha quedado constituida
la Junta del Centenario de Cervantes,
en la siguiente forma:

Presidente: D. Custodio Ibáñez, Al-
calde.

Vocales: D. Manuel Gracia, Cura pá-
rroco; D. Leopoldo Castro, Juez de
primera instancia; D. Saturnino Gresa,
Abogado; D. Pedro F. García, Farma-
céutico y Secretario D. Adolfo Gresa,
Maestro.

—De Mora de Rubielos participan
también haber quedado constituida di-
cha junta.

—Ha quedado abierta al público la
estación telefónica limitada del pueblo
de Fortanete.

SE VENDE la casa número tres de
la calle del Clavel de esta ciudad
con otro edificio de planta baja y gra-
nero frente a la misma casa.

Para informes y condiciones de ven-
ta, en la PLAZA DEL MERCADO
número 11 y 12.

—Al comandante general de Melilla
le comunica el comandante de Marina,
que la lancha aparecida, varada en Pun-
ta Negri, denominada *Joven Inocencia*
de que dió cuenta en días anteriores,
pertenece a la inscripción y matrícula
de Ceuta; fué arrastrada por el mar en
el último temporal, sin ningún tripu-
lante.

En Tetuán, fuerzas de la mehalla del
Jalifa que efectuaba servicio de vigi-
lancia por Izarduy Alto, sostuvieron
tiroteo con grupo de merodeadores, re-
sultando, por nuestra parte un moro as-
kari herido.

En Larache se ha celebrado el zoco
Tlatza. Un grupo de montañeses qui-
sieron robar el aduar próximo a la po-
sición de Amar Gaitón, siendo rechaza-
dos, causándoles cuatro muertos la
fuerza de policía indígena de dicha po-
sición.

Zarpó el vapor *Kola*, para Cádiz, con-
duciendo jefes, oficiales y tropa.

En Ceuta no ocurre novedad en la
plaza ni en las posiciones.

—Ayer regresó a la población el ilus-
trado ingeniero D. Bartolomé Estevan.

—Hemos tenido el gusto de saludar
al rico propiario de Montalbán don
Joaquín Marzo.

—Las operaciones verificadas en el
día de ayer en la Caja de Ahorros, fue-
ron: 50 imposiciones por 1.228'25 pe-
setas y ocho reintegros por 678'20.

MAXIMO MIGUEL
CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal.

TEATRO

La compañía Montijano, accediendo
a los ruegos de varias familias y muy
agradecida al favor del público, pro-
longa su estancia en Teruel durante la
semana actual y dará a conocer la
grandiosa obra de Benavente titulada
«El Collar de Estrellas».

Para mañana se anuncia un progra-
ma de grandes atractivos: se estrena «El
Avolengo», preciosa comedia de Lina-
res Rivas y la historia tragi-comedia
de los hermanos Quintero titulada
«Fortunato», que se representó en Ma-
drid más de 200 noches. Montijano
(hijo), encargado del papel de Fortu-
nato, hace una creación maravillosa
alcanzando grandes ovaciones.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 12 16'30

CONFERENCIA

El alcalde de Madrid conferenció con
el Sr. Dato, para hablarle del aumento
de precio del pan y de la carne.

INTENTO DE ROBO

Dicen de Barcelonn que en el muelle
de España, siete u ocho individuos han
intentado robar unas balas de algodón
allí depositadas.

Al acudir el vigilante ha sido agre-
dido, resultando lesionado.

Los agresores han huído.

PREPARATIVOS

Noticias del teatro oriental de la gue-
rra dicen que en los Cárpatos los rusos
están haciendo preparativos para reali-
zar un gran avance.

También los austro-alemanes están
concentrando en esa región grandes
contingentes de tropas, en número tal
que es muy posible que cambie el cur-
so de los acontecimientos.

CLINICA DEL "RADIUM,"

DEL

Dr. CASANOVA DALFÓ

Tratamiento del CÁNCER, lupus,
anginias, nevi (manchas rojas de la
piel), queloides y cicatrices deforman-
tes, tuberculosos locales, neurodermitis,
eczemas y aplicaciones ginocológicas.
Emanatorio de gran radioactividad, ba-
ños, inspecciones y AGUA RADIOGE-
NADA, para la curación del REUMA-
TISMO, artritis, neuralgias (espe-
cialmente la ciática), tabes, procesos in-
flamatorios crónicos, diátesis úrica, etc.
Calle de San Vicente, 151, Valencia

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Imp. del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín-2,

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiotoa alba, sulfuraria y gran cantidad de barenina y glicerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se usan. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes.	1,00
Fuera, trimestre.	3,50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.